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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagcdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, so é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE CONSTRUGAO

Os critérios de classificagéo relativos aos itens de construgdo apresentam-se organizados por parédmetros
com os respetivos niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao.
Se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os
dois tidos em consideragcao. Qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho num parametro
é classificada com zero pontos nesse parametro. A classificagdo a atribuir a resposta resulta da soma das
pontuacgdes atribuidas aos diferentes parametros.

No ambito da corregéo linguistica, os niveis de desempenho dos itens de resposta restrita e do item de
resposta extensa tém em conta o tipo de ocorréncias previsto no Quadro 1.

Quadro 1 — Tipologia de erros no ambito da corregao linguistica

Tipo de ocorréncias

e erro inequivoco de pontuagao

e erro de ortografia (incluindo erro de acentuacgao, erro de translineagéo e uso indevido de letra
Tipo A minuscula ou de letra maiuscula)

e erro de morfologia

e incumprimento das regras de citagdo de texto ou de referéncia a titulo de uma obra

e erro de sintaxe

Tipo B impropriedade lexical

Arepeticdo de um erro de ortografia na mesma resposta (incluindo erro de acentuagéo, erro de translineagéao
e uso indevido de letra minuscula ou de letra maiuscula) é contabilizada como uma Unica ocorréncia.

Resposta restrita

Nos itens de resposta restrita, sdo avaliados aspetos de conteudo e de estruturagdo do discurso (C-ED) e
aspetos de corregao linguistica (CL).
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A classificagdo com zero pontos nos aspetos de conteldo e de estruturagéo do discurso implica a classificagao
com zero pontos nos aspetos de corregao linguistica.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou interpretagdes constantes nos critérios especificos
sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que o seu conteldo
seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

No ambito da estruturagao do discurso, avalia-se a articulagdo das ideias, através do recurso a mecanismos
de coeséo textual adequados, e a marcagéao dos paragrafos inequivocamente necessarios.

Apds a contabilizagdo dos erros do tipo A e do tipo B previstos no Quadro 1, apura-se a classificagéo
no parametro da corregdo linguistica (CL). A Tabela 1 apresenta a pontuagéo a atribuir, de acordo com o
numero de erros do tipo A e do tipo B identificados. Caso o niumero total de erros seja superior ao nimero
maximo apresentado na tabela, o par@metro CL é classificado com zero pontos.

Tabela 1 — Pontuacéo a atribuir — nimero de erros do tipo A e do tipo B

Numero de erros do tipo A

0 1 2 3 4 5 6

0 6 6 6 4 4 2 2

Numero de
erros do tipo B

Resposta extensa

No item de resposta extensa, sdo avaliados aspetos de conteudo (C), de estruturagéo do discurso (ED) e de
corregao linguistica (CL).

No que diz respeito aos aspetos de conteudo, sdo considerados os par@metros seguintes: A— Desenvolvimento
do tépico; B — Fundamentacgao da analise.

A atribuicao da classificacdo de zero pontos no paradmetro A implica a atribuigao de zero pontos nos restantes
parametros.

Apds a contabilizacdo dos erros do tipo A e do tipo B previstos no Quadro 1, apura-se a classificagéo
no parametro da correcao linguistica (CL). A Tabela 2 apresenta a pontuagdo a atribuir, de acordo com o
numero de erros do tipo A e do tipo B identificados. Caso o numero total de erros seja superior ao nimero
maximo apresentado na tabela, o pardmetro CL é classificado com zero pontos.

Tabela 2 — Pontuagéo a atribuir — niumero de erros do tipo A e do tipo B

Numero de erros do tipo A

o1 |2 /|3 | 4|5/ |6 |7]|8
0|6 |6 |6 |44 |2]|2]1]1
2]
%.8_16442211
QO
98|24 ]2 21 1
3 3
223|211
(4]
4 | 1
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Fatores de desvalorizagao
— Respostas escritas integralmente em maiusculas

As provas em que se apresente, pelo menos, uma resposta escrita integralmente em mailsculas séo sujeitas
a uma desvalorizagao de cinco pontos na classificagao total.

— Limites de extensao

Sempre que ndo sejam respeitados os limites relativos ao nimero de palavras indicados na instrugéo do item
de resposta extensa, desconta-se um ponto por cada palavra (a mais ou a menos), até ao maximo de cinco
(1 x 5) pontos, depois de aplicados todos os critérios definidos para o item.

Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por espagos em branco,
mesmo quando esta integre elementos ligados por hifen (ex.: /dir-se-ia/). Qualquer nimero conta como uma
Unica palavra, independentemente do niumero de algarismos que o constituam (ex.: /2023/).

Nos casos em que da aplicagdo deste fator de desvalorizagdo resultar uma classificagéo inferior a zero
pontos, é atribuida a resposta a classificagao de zero pontos.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO
GRUPO I

A oo e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee——t———————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeteteeeae———————————————————aaaaaaas 25 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos os dois topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

A reagao de Antdnio de Faria ao relato inicial do menino pode ser descrita do modo seguinte:

— apercebendo-se de que a situagdo em que o0 menino se encontra € motivo de grande tristeza, o portugués
pede-lhe que nao chore e tenta consola-lo;

— manifestando compaixado, Anténio de Faria promete ao menino que cuidara dele como se fosse seu
filho, «porque nessa conta o tinha e o teria sempre» (I. 11).

o Aspetos de conteudo e de estruturacdo do discurso (C-ED) ...........ccoeeviiinneeen. 19 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Descreve a reagdo de Antonio de Faria ao relato inicial do menino, desenvolvendo,
adequadamente, dois topicos.

Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

19

Descreve a reagdo de Antonio de Faria ao relato inicial do menino, desenvolvendo,
adequadamente, dois topicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

4 ou 15
Descreve a reacdo de Antonio de Faria ao relato inicial do menino, desenvolvendo,
adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Descreve a reagdo de Antonio de Faria ao relato inicial do menino, desenvolvendo,
adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Descreve a reagdo de Antonio de Faria ao relato inicial do menino, desenvolvendo,
adequadamente, um toépico.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Descreve a reagéo de Antonio de Faria ao relato inicial do menino, desenvolvendo, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois tépicos.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

11

Descreve a reacdo de Antonio de Faria ao relato inicial do menino, desenvolvendo,
adequadamente, um topico.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

2 ou 7
Descreve a reagao de Antonio de Faria ao relato inicial do menino, desenvolvendo, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois tépicos.

Utiliza mecanismos de coesao textual com falhas que comprometem a progressédo e o
encadeamento das ideias.

Descreve a reagédo de Anténio de Faria ao relato inicial do menino, desenvolvendo, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, um topico.

1 - . ~ A
Utiliza mecanismos de coesao textual com eventual ocorréncia de falhas que podem 3
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

e Aspetos de correcao linguistica (CL)* ....ccvvviiiiiiieeee e 6 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 1) e Tabela 1 (p. 2).
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2 et eeeeeeeeeeaaaeeaeeeeeeeeeeeeeeeteteeeeeete—————————a——aaaaaaeaeeeeeeeeeeeeeteeeeere e aetarrnrnnannnnnnn 25 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos os dois topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

As duas agbes qualificadas pela crianga como «pecados tdo graves» (Il. 24-25) e a referéncia a quem
as praticou podem ser apresentadas do modo seguinte:

— os atos a que a criancga se refere sdo identificados na expressao «roubar e matar» (l. 24);
— 0s «pecados» (I. 24) mencionados correspondem a ag¢des dos portugueses.

e Aspetos de conteudo e de estruturacao do discurso (C-ED) ...........ccccvvvvreeeen. 19 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Identifica as agbes qualificadas pela crianga como «pecados tdo graves» (ll. 24-25) e
quem as praticou, referindo, adequadamente, dois topicos.

S Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas, 19
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.
Identifica as a¢des qualificadas pela crianga como «pecados tdo graves» (Il. 24-25) e
quem as praticou, referindo, adequadamente, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.
4 OU 15
Identifica as agbes qualificadas pela crianga como «pecados tdo graves» (ll. 24-25) e
quem as praticou, referindo, adequadamente, um tdpico e, com pequenas imprecisdes
e/ou omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.
Identifica as agbes qualificadas pela crianga como «pecados tdo graves» (ll. 24-25) e
quem as praticou, referindo, adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisbées e/
ou omissoes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.
ou
Identifica as agbes qualificadas pela crianga como «pecados tdo graves» (Il. 24-25) ou
3 quem as praticou, referindo, adequadamente, um tépico. 11

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Identifica as agbes qualificadas pela crianga como «pecados tédo graves» (ll. 24-25) e
quem as praticou, referindo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Identifica as agbes qualificadas pela crianga como «pecados tdo graves» (Il. 24-25) ou
quem as praticou, referindo, adequadamente, um tépico.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

2 ou 7
Identifica as a¢des qualificadas pela crianga como «pecados tdo graves» (Il. 24-25) e
quem as praticou, referindo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

Identifica as a¢des qualificadas pela crianga como «pecados tdo graves» (Il. 24-25) ou
quem as praticou, referindo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, um tépico.

1 Utiliza mecanismos de coesao textual com eventual ocorréncia de falhas que podem 3
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.
e Aspetos de correcgao linguistica (CL)* ....ccviviiiiiieeee e 6 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 1) e Tabela 1 (p. 2).
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B e reeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessstesssssaaaeieeeeeeeeeeeeeeeeteeetetetea.—.—e——a—n_aaaaaaaeaaeeeaaeaeaetereeererrenes 25 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos os dois topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

As expressoes citadas contribuem para caracterizar a atitude do menino, em dois momentos do seu dialogo
com Antonio de Faria, do modo seguinte:

— aexpressao «pondo os olhos neley (I. 27) indicia o interesse da crianga na pergunta que |he foi feita por
Antonio de Faria e a vontade de ser esclarecida;

— aexpressao «pondo os olhos no céu» (I. 31) reforga o desencanto da crianga com a explicagao recebida,
0 que a leva a néo responder a Anténio de Faria, dirigindo-se diretamente ao «Senhor» (l. 32).

¢ Aspetos de conteudo e de estruturagao do discurso (C-ED) ...........cccccveveeennnne. 19 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuagao

Explica de que modo as expressoes citadas contribuem para caracterizar a atitude do
menino, desenvolvendo, adequadamente, dois topicos.

5 Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas, 19
asseguram a progressdo e o encadeamento das ideias.
Explica de que modo as expressdes citadas contribuem para caracterizar a atitude do
menino, desenvolvendo, adequadamente, dois tépicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.
ou
4 . - . . . . 15
Explica de que modo as expressdes citadas contribuem para caracterizar a atitude do
menino, desenvolvendo, adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou
omissodes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.
Explica de que modo as expressoes citadas contribuem para caracterizar a atitude do
menino, desenvolvendo, adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou
omissodes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.
ou
Explica de que modo uma das expressodes citadas contribui para caracterizar a atitude do
3 menino, desenvolvendo, adequadamente, um tépico. 1

Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressdo e o encadeamento das ideias.

ou
Explica de que modo as expressoes citadas contribuem para caracterizar a atitude do
menino, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Explica de que modo uma das expressdes citadas contribui para caracterizar a atitude do
menino, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

2 ou 7
Explica de que modo as expressdes citadas contribuem para caracterizar a atitude do
menino, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois topicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

Explica de que modo uma das expressoées citadas contribui para caracterizar a atitude do
menino, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, um tépico.

1 . . ~ L 3
Utiliza mecanismos de coesado textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

e Aspetos de corregao linguistica (CL)* .....oooiiiiiiiiiiee e 6 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 1) e Tabela 1 (p. 2). Prova 734/1.2 Fase | CC o Pagina 6/ 17



Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos tdpicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Os argumentos utilizados pelo menino para denunciar o comportamento contraditério dos portugueses sao

0s seguintes:

roubado» — Il. 22-23; «furtar e pregar» — |. 33);

lei» — II. 32-33).

0 menino comega por considerar que a intengao de o tratar como filho, expressa por Anténio de Faria,
contrasta com os atos praticados contra o seu pai («Nao cuides de mim [...] que sou tdo parvo que possa
cuidar de ti que, roubando-me meu pai, me hajas a mim de tratar como filho» — Il. 13-14);

— a pratica do roubo contradiz, na visdo do menino, as manifestacdes de religiosidade dos portugueses
(<homens a quem parece que basta arreganhar os dentes ao céu sem satisfazer o que tém

a constante divergéncia entre o discurso e as agbes dos portugueses € assinalada pelo menino
como uma evidente contradi¢cdo («haver na terra gente que fale tdo bem de ti e use tdo pouco da tua

Aspetos de conteudo e de estruturagdo do discurso (C-ED) ........cccccevvevinnnnnnn. 19 pontos

Niveis

Descritores de desempenho

Pontuagao

Apresenta dois argumentos utilizados pelo menino para denunciar o comportamento
contraditério dos portugueses, desenvolvendo, adequadamente, dois tépicos.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

19

Apresenta dois argumentos utilizados pelo menino para denunciar o comportamento
contraditério dos portugueses, desenvolvendo, adequadamente, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coesé&o textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Apresenta dois argumentos utilizados pelo menino para denunciar o comportamento
contraditério dos portugueses, desenvolvendo, adequadamente, um tépico e, com pequenas
imprecisdes e/ou omissdes, outro tdpico.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

15

Apresenta dois argumentos utilizados pelo menino para denunciar o comportamento
contraditério dos portugueses, desenvolvendo, adequadamente, um tépico e, com
pequenas imprecisdes e/ou omissoes, outro tdpico.
Utiliza mecanismos de coesédo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Apresenta um argumento utilizado pelo menino para denunciar o comportamento
contraditério dos portugueses, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Apresenta dois argumentos utilizados pelo menino para denunciar o comportamento
contraditério dos portugueses, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissoes,
dois topicos.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

11

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

Apresenta um argumento utilizado pelo menino para denunciar o comportamento
contraditério dos portugueses, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Apresenta dois argumentos utilizados pelo menino para denunciar o comportamento
contraditério dos portugueses, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissoes,
dois topicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

Apresenta um argumento utilizado pelo menino para denunciar o comportamento
contraditério dos portugueses, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissoes,
1 um topico. 3
Utiliza mecanismos de coesado textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

o Aspetos de correcao linguistica (CL)* .....ooiiiiiiiieie e 6 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 1) e Tabela 1 (p. 2).
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GRUPO II

A o oo e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetet———————— e aeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteteeeteae———————————————————aaaaaaas 25 pontos

Na resposta, devem ser desenvolvidos os dois topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Tendo em conta o contexto em que se inserem, as palavras «Pasmo» (v. 3) e «Alvorogo» (v. 5) sugerem:

— 0 espanto motivado pelo primeiro encontro de povos com habitos e culturas diferentes («Pasmo» — v. 3);
— 0 movimento e a excitagdo associados ao ambiente descrito no poema («Alvorogo» — v. 5).

e Aspetos de conteudo e de estruturacao do discurso (C-ED) ........ccccoccveveennnnnn. 19 pontos

Niveis

Descritores de desempenho

Pontuagao

Explicita o sentido das palavras «Pasmo» (v. 3) e «Alvorogo» (v. 5), tendo em conta o
contexto em que se inserem, desenvolvendo, adequadamente, dois tépicos.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

19

Explicita o sentido das palavras «Pasmo» (v. 3) e «Alvorogo» (v. 5), tendo em conta o
contexto em que se inserem, desenvolvendo, adequadamente, dois tépicos.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Explicita o sentido das palavras «Pasmo» (v. 3) e «Alvorogo» (v. 5), tendo em conta
o contexto em que se inserem, desenvolvendo, adequadamente, um tépico e, com
pequenas imprecisdes e/ou omissodes, outro tdpico.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

15

Explicita o sentido das palavras «Pasmo» (v. 3) e «Alvorogo» (v. 5), tendo em conta
o contexto em que se inserem, desenvolvendo, adequadamente, um tdpico e, com
pequenas imprecisdes e/ou omissodes, outro tdpico.
Utiliza mecanismos de coesédo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Explicita o sentido da palavra «Pasmo» (v. 3) ou da palavra «Alvorogo» (v. 5), tendo em
conta o contexto em que se insere, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Explicita o sentido das palavras «Pasmo» (v. 3) e «Alvorogo» (v. 5), tendo em conta o
contexto em que se inserem, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissoes,
dois topicos.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

11

Explicita o sentido da palavra «Pasmo» (v. 3) ou da palavra «Alvorogo» (v. 5), tendo em
conta o contexto em que se insere, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Explicita o sentido das palavras «Pasmo» (v. 3) e «Alvorogo» (v. 5), tendo em conta o
contexto em que se inserem, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissoes,
dois topicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

Explicita o sentido da palavra «Pasmo» (v. 3) ou da palavra «Alvorogo» (v. 5), tendo
em conta o contexto em que se insere, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou
1 omissdes, um topico. 3
Utiliza mecanismos de coesado textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

o Aspetos de corregao linguistica (CL)* ....ooooiiiiiie e 6 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 1) e Tabela 1 (p. 2).
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2 et eeeeeeeeeeaaaeeaeeeeeeeeeeeeeeeteteeeeeete—————————a——aaaaaaeaeeeeeeeeeeeeeteeeeere e aetarrnrnnannnnnnn 25 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos tdpicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Na terceira estrofe, a enumeracgao:

remete para o exotismo oriental, através da referéncia a materiais e a objetos caracteristicos do Japao

(por exemplo, «Laca e leque» — v. 7), assim como a flora («camélia» — v. 8);

— introduz elementos associados as navegagdes para o Oriente e as relagdes (diplomaticas, comerciais e
culturais) estabelecidas com outros povos («Perfeicdo esmero» — v. 9; «E o sabor do tempero» — v. 10);

— gera uma cadéncia melddica marcada pela aliteragdo e por um ritmo predominantemente binario («Laca

e leque / Kimono camélia» — vv. 7-8).

e Aspetos de conteudo e de estruturagao do discurso (C-ED) ...........cccecvvvvnnenen. 19 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Analisa o valor expressivo da enumeragao presente na terceira estrofe, desenvolvendo,
adequadamente, dois tépicos.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

19

Analisa o valor expressivo da enumeragao presente na terceira estrofe, desenvolvendo,
adequadamente, dois tépicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progressao e o
encadeamento das ideias.

4 ou 15
Analisa o valor expressivo da enumeragao presente na terceira estrofe, desenvolvendo,
adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Analisa o valor expressivo da enumeragao presente na terceira estrofe, desenvolvendo,
adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissodes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coesédo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Analisa o valor expressivo da enumeragao presente na terceira estrofe, desenvolvendo,
adequadamente, um tépico.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Analisa o valor expressivo da enumeragao presente na terceira estrofe, desenvolvendo,
com pequenas imprecisdes e/ou omissoes, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

11

Analisa o valor expressivo da enumeracgéo presente na terceira estrofe, desenvolvendo,
adequadamente, um topico.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

2 ou 7
Analisa o valor expressivo da enumeragao presente na terceira estrofe, desenvolvendo,
com pequenas imprecisdes e/ou omissoées, dois topicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

Analisa o valor expressivo da enumeragao presente na terceira estrofe, desenvolvendo,
com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, um tépico.

1 . . ~ T 3
Utiliza mecanismos de coesado textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

e Aspetos de corregao linguistica (CL)* ....ooooiiiiiiiieii e 6 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 1) e Tabela 1 (p. 2).
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B PP 25 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos tdpicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

A afirmacao pode ser justificada com base nos aspetos a seguir enunciados:

no primeiro verso da ultima estrofe, o sentimento de «alegria» é associado ao ato de dancar, sugerindo
um ambiente de celebragédo, que tem como protagonistas os «ageis acrobatas / Das navegagdes»
(vv. 19-20);

a introducao da palavra «alegria», no primeiro verso da ultima estrofe, reforca o sentido do adjetivo
«alegre», que, no segundo verso da primeira estrofe, € usado para qualificar a «histéria [...] das
navegagoes» (v. 2);

a danca de «alegria» irrompe da experiéncia, Unica e surpreendente, de encontrar um «mundo» (v. 22)
que supera, pela sua beleza, a propria imaginagéo.

¢ Aspetos de conteudo e de estruturagao do discurso (C-ED) ........c..ccccvvveeennnne. 19 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuagao

Justifica a afirmagao, desenvolvendo, adequadamente, dois tépicos.
5 Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas, 19
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

Justifica a afirmacéao, desenvolvendo, adequadamente, dois topicos.

Utiliza mecanismos de coesédo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

4 ou 15
Justifica a afirmacgdo, desenvolvendo, adequadamente, um tépico e, com pequenas
imprecisdes e/ou omissdes, outro tépico.

Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,

asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

Justifica a afirmagado, desenvolvendo, adequadamente, um tépico e, com pequenas
imprecisdes e/ou omissdes, outro tdpico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Justifica a afirmacéao, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.
3 Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas, 1
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Justifica a afirmacao, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois
tépicos.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

Justifica a afirmacgéo, desenvolvendo, adequadamente, um topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Justifica a afirmacéo, desenvolvendo, com pequenas imprecisées e/ou omissdes, dois
tépicos.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

Justifica a afirmacéo, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, um topico.
1 Utiliza mecanismos de coesao textual com eventual ocorréncia de falhas que podem 3
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

e Aspetos de correcao linguistica (CL)* ..ccviiiiiiiiiieee e 6 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 1) e Tabela 1 (p. 2).
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.................................................................................................................................................... 25 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos tdpicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Arelacao entre as figuras humanas representadas nas imagens e as caracteristicas atribuidas, no poema,
aos navegadores pode ser estabelecida com base nos aspetos seguintes:

os tragos fisiondmicos que se salientam na representagao visual dos portugueses podem ser associados

a sua descrigado como «Narigudas figuras» (v. 14);

— no vestuario, tal como é representado nas imagens, destaca-se a forma arredondada das calgas, que,
no poema, encontra correspondéncia em «Inchados calgdes» (v. 15);

— aposicéo dos corpos dos marinheiros, no pormenor da chegada da nau portuguesa, sugere movimentos

de agilidade acrobatica («Fazem pinos dao saltos / Os ageis acrobatas» — vv. 18-19).

e Aspetos de conteudo e de estruturacao do discurso (C-ED) ...........ccccvvvvreeenn. 19 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Estabelece uma relagao entre as figuras humanas representadas nas imagens e as
caracteristicas atribuidas, no poema, aos navegadores, desenvolvendo, adequadamente,
5 dois topicos. 19
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Estabelece uma relagéo entre as figuras humanas representadas nas imagens e as
caracteristicas atribuidas, no poema, aos navegadores, desenvolvendo, adequadamente,
dois topicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

4 ou 15
Estabelece uma relagdo entre as figuras humanas representadas nas imagens e as
caracteristicas atribuidas, no poema, aos navegadores, desenvolvendo, adequadamente,
um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.

Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

Estabelece uma relagao entre as figuras humanas representadas nas imagens e as
caracteristicas atribuidas, no poema, aos navegadores, desenvolvendo, adequadamente,
um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Estabelece uma relagdo entre as figuras humanas representadas nas imagens e as
caracteristicas atribuidas, no poema, aos navegadores, desenvolvendo, adequadamente,
3 um topico. 11
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

ou
Estabelece uma relagdo entre as figuras humanas representadas nas imagens e as
caracteristicas atribuidas, no poema, aos navegadores, desenvolvendo, com pequenas
imprecisdes e/ou omissdes, dois tépicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Estabelece uma relagdo entre as figuras humanas representadas nas imagens e as
caracteristicas atribuidas, no poema, aos navegadores, desenvolvendo, adequadamente,
um topico.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

2 ou 7
Estabelece uma relagdo entre as figuras humanas representadas nas imagens e as
caracteristicas atribuidas, no poema, aos navegadores, desenvolvendo, com pequenas
imprecisdes e/ou omissdes, dois tépicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

Estabelece uma relagéo entre as figuras humanas representadas nas imagens e as
caracteristicas atribuidas, no poema, aos navegadores, desenvolvendo, com pequenas
1 imprecisdes e/ou omissdes, um tépico. 3
Utiliza mecanismos de coesado textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

o Aspetos de correcao linguistica (CL)*  ....oooiiiiiiiie e 6 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 1) e Tabela 1 (p. 2).
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GRUPO IIL ... e te et eee e ete e e 25 pontos
o Aspetos de CONtEUO (C) .uuuuuiiiiiiiieiee e e e 14 pontos
Parametro A: Desenvolvimento do tpiCO .......cccccevveieeiiiiiiiiiieee, 6 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Escreve um texto em que trata o tépico proposto sem desvios ou com desvios pontuais
e em que assegura globalmente os aspetos seguintes:

4 (i) aexposicdo de uma linha de interpretagdo coerente; 6
(i) a mobilizagcdo de conhecimentos literarios pertinentes;

(iii) o recurso a um repertério lexical adequado ao desenvolvimento do topico.

Escreve um texto em que trata o tdpico proposto sem desvios ou com desvios pontuais
3 e em que apresenta falhas pouco significativas no conjunto dos aspetos indicados neste 5
parametro.

Escreve um texto em que trata o tépico proposto sem desvios ou com desvios pontuais
e em que apresenta falhas significativas no conjunto dos aspetos indicados neste
parametro.

ou
Escreve um texto em que trata parcialmente o tépico proposto, ainda que apresente
falhas pouco significativas no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.

Escreve um texto em que trata parcialmente o tépico proposto, ainda que apresente
falhas significativas no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.

Nota — A atribuigdo da classificacdo de zero pontos no parametro A implica a atribuicdo de zero pontos no parametro B,
nos aspetos de estruturagédo do discurso (ED) e nos aspetos de correcéo linguistica (CL).
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Parametro B: Fundamentagédo da analise ..........cccccceeeeeeiiiiiciiiiiiecceee, 8 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Evidencia uma boa capacidade de andlise. Fundamenta a analise com base na sua

experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra adequadamente:

(i) juizos de leitura fundados numa reflexao critica sobre a obra;

(i) explicitacdo de relagbes pertinentes entre os elementos textuais convocados e a
linha de interpretacao seguida;

(iii) referéncias a elementos da obra (exemplos, citagdes ou alusdes).

Evidencia uma boa capacidade de analise. Fundamenta a analise com base na sua
3 experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que apresenta falhas pouco significativas 6
no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.

Evidencia uma capacidade de analise satisfatoria. Fundamenta a analise com base na
sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra apenas os aspetos (i)
e (ii) ou apenas os aspetos (i) e (iii) indicados neste parametro, ainda que com falhas
pouco significativas.
ou

Evidencia uma capacidade de analise satisfatoria. Fundamenta a analise com base na
sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que apresenta falhas significativas
no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.

Evidencia uma capacidade de analise pouco satisfatéria. Fundamenta a analise com
base na sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra apenas o aspeto
(i) indicado neste parametro, ainda que com falhas pouco significativas.

1 ou 2
Evidencia uma capacidade de andlise pouco satisfatéria. Fundamenta a analise com
base na sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra apenas dois dos
aspetos indicados neste parametro, ainda que com falhas significativas.

o Aspetos de estruturacédo do discurso (ED) .......coveeiiiiiiiiiiiiiiieee e 5 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Redige um texto bem organizado, evidenciando um bom dominio dos mecanismos de

coesdo textual nos aspetos seguintes:

(i) apresentacdo de um texto constituido por partes articuladas entre si de modo
consistente;

(ii) marcacao correta de paragrafos;

(iii) utilizacdo adequada de mecanismos de articulagao interfrasica.

Redige um texto globalmente bem organizado, evidenciando um bom dominio dos
3 mecanismos de coeséo textual, com falhas pontuais e pouco significativas nos aspetos 4
indicados neste parametro.

Redige um texto satisfatoriamente organizado, evidenciando um dominio apenas suficiente
2 dos mecanismos de coesao textual, com falhas frequentes, embora pouco significativas, 3
nos aspetos indicados neste parametro.

Redige um texto com uma organizagdo pouco satisfatéria, evidenciando um dominio
1 insuficiente dos mecanismos de coesao textual, com falhas frequentes e significativas 2
nos aspetos indicados neste parametro.

e Aspetos de correcao linguistica (CL)* ....oooiiiiiiiii e 6 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 1) e Tabela 2 (p. 2).
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COTAGOES

Grupo
As pontuacdes obtidas nas respostas a estes 5 itens da prova Subtotal
contribuem obrigatoriamente para a classificagao final. I I n 1
2 3 2. 4
Cotacao (em pontos) 25 25 25 25 25 125
Grupo
Destes 4 itens, contribuem para a classificagao final da prova Subtotal
os 3 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagéo. I I I I
1. 4. 1. 3.
Cotagéao (em pontos) 3 x 25 pontos 75
TOTAL 200
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